

К 65-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

# Санинструктор Манюня



Мария Ивановна родилась в 1922 году в с. Секретарка Пензенской области. Здесь прошли ее детство и юность. Окончив семилетку, Маша Горшкова поехала в Пензу, выучилась на фельдшера-акушерку и стала работать в Бегском районе.

Красивая, жизнерадостная девчонка мечтала о семье, детях. Но Великая Отечественная война перечернула все планы. 22 сентября 1941 года для Марии начались военные будни. Она вместе с другими девчачатами прошла трехмесячную подготовку в г. Ртищево и

В нашем селе Раздолье живет М. И. Аксенова. Обычная женщина. И не подумаешь, что она прошла через военное лихолетье, голод и гибель близких людей.

была отправлена в медсанбат 1142 стрелкового полка 340 дивизии первого Украинского фронта. В медсанбате оказалось две Маши. Одна ростом побольше, другая - поменьше. Чтобы их отличить, Машу Горшкову стали звать Манюней.

Эта хрупкая девушка наравне с мужчинами-санитарами и врачами сутками работала, спасая жизнь советским солдатам и командирам.

Было очень тяжело! Кругом кровь, смерть, грохот и разрывы бомб. Маша порой плакала от бессилия, на руках висела раненый с поля боя. Не хватало времени на самое малое - постирать одежду, помыть голову.

Мария Ивановна со слезами на глазах вспоминает то время:

- Фашисты наступали. Наши войска несли большие потери. Было очень много раненых. Их собирали и укладывали на телеги. Рвались бомбы, свистели пули, над головой кружили вра́жьи истребители. Когда немного стихло, я поднялась и

увидела страшную картину: повозку с ранеными разорвало, лошадь убежала. Из санинструкторов я осталась одна. Куда идти? Где свои? Где фашисты?

Несколько дней брала наугад, прячась от чужих глаз в окопах. Вскоре встретилась с солдатами своего батальона, вернее, с теми, кто уцелел после жестокого боя. Меня считали уже погибшей.

Был и курьезный случай. Мария Ивановна вспоминает о нем с улыбкой. Батальон отдыхал. Используя временное затишье, девушка пошла в лесок, находящийся рядом. Он напомнил ей родные места, дом... Вдруг перед ней вынырнул словно из-под земли молоденький солдат в немецкой форме. Оба оцепенели от ужаса. Но, мгновенно сориентировавшись, развернулись и быстро побежали в разные стороны.

Особенно тяжелыми для санинструктора Манюни были зимние бои 1942-1943 годов. Она участвовала в освобождении г. Харькова. Под огнем спасала раненых.

За это награждена медалью «За боевые заслуги».

В 1943 году Маша встретила свою любовь - капитана разведроты Василия Аксенова. Сибиряк получил ранение и попал в медсанбат. После лечения - снова бои, война на время разлучает молодых людей. Василий дошел до Берлина. Вернувшись, нашел свою Манюню (он любил ее так называть). Они поженились. Муж привез ее на свою родину - в Сибирь.

Сложилось их семейное счастье. Аксеновы вырастили пятерых детей. Обе дочери пошли по стопам матери, стали медработниками.

Сейчас у Марии Ивановны 13 внуков и 3 правнука, которых она очень любит. За ней ухаживает ее младшая дочь Ольга. Всей своей жизнью М. И. Аксенова учит родных людей ценить и радоваться каждому прожитому дню.

Н. СКИДЕНКО,  
председатель совета ветеранов  
Хорошеборской сельской  
территории.